

Физическая культура и спорт в реализации программы патриотического воспитания в системе высшего образования

Physical Culture and Sports in the Implementation of the Program of Patriotic Education in the System of Higher Education

Получено 16.05.2022 Одобрено 15.06.2022 Опубликовано 25.10.2022

УДК 355.233.231.1 DOI: 10.12737/1998-1740-2022-10-4-24-26

Е.А. КАЛИНИНА,
д-р истор. наук, профессор, Петрозаводский
государственный университет, г. Петрозаводск

E.A. KALININA,
Doctor of Historical Sciences, Professor, Petrozavodsk State
University, Petrozavodsk

e-mail: kalinka46@yandex.ru

e-mail: kalinka46@yandex.ru

Л.М. КИЭЛЕВЯЙНЕН,
канд. пед. наук, Петрозаводский государственный
педагогический университет, г. Петрозаводск

L.M. KIELEVYAYNEN,
Candidate of Pedagogical Sciences, Petrozavodsk State
Pedagogical University, Petrozavodsk

e-mail: kielev@mail.ru

e-mail: kielev@mail.ru

Аннотация

В настоящее время в Республике Карелия невысока численность детских и молодежных досуговых учреждений, целенаправленно создающих в своей деятельности условия по воспитанию патриотизма среди подрастающего поколения. В 2001 г. практически во всех районах республики действовали клубы, общественные объединения гражданско-патриотической направленности. В 2011 г. из более 100 детских и молодежных общественных организаций Республики Карелия только 10 занимаются патриотической проблематикой, из них 7 – поисковые организации. В данной статье авторы показывают, как студенты Петрозаводского государственного университета участвуют в реализации программы патриотического воспитания в Карелии.

Ключевые слова: патриотическое воспитание, физическая культура, спорт, военно-спортивные игры, высшее образование.

Abstract

Currently, the Republic of Karelia has a low number of children and youth leisure institutions that purposefully create conditions in their activities for the education of patriotism among the younger generation. In 2001, clubs and public associations of a civil-patriotic orientation operated in almost all regions of the republic. In 2011, out of more than 100 children's and youth public organizations of the Republic of Karelia, only 10 deal with patriotic issues, of which 7 are search organizations. In this article, the authors show how students of Petrozavodsk State University participate in the implementation of the program of patriotic education in Karelia.

Keywords: patriotic education, physical education, sports, military-sports games, higher education.

Особенностью современного процесса социализации молодежи в Республике Карелия является его прохождение в условиях социально-экономической нестабильности, способствующей формированию в молодежной среде ценностной неопределенности. Как показали опросы учащейся молодежи Республики Карелия, наибольшее негативное влияние на чувство патриотизма оказывало неудовлетворительное материальное положение и неуверенность в завтрашнем дне. Почти каждый десятый респондент ощущал социально-правовую незащищенность или невозможность реализовать свой потенциал.

Неслучайно в Федеральном законе «Об образовании» среди принципов государственной политики в сфере образования зафиксирован не только гуманистический характер образования, приоритет прав и свобод личности, но и

воспитание гражданственности и патриотизма [1], а в Стратегии развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 года в качестве одного из целевых ориентиров развития физической культуры и спорта в нашей стране было определено увеличение доли студентов, систематически занимающихся физической культурой и спортом, в общей численности данной категории населения с 34,5% в 2008 г. до 60% в 2015 г. и до 80% в 2020 г. [5].

Реализация программы патриотического воспитания в Петрозаводском государственном университете проводится в различных направлениях. Физическая культура и спорт всегда являлись эффективным средством для патриотического воспитания молодежи. Спортивная деятельность развивает нравственные и гражданско-патриотические качества: коллективизм, трудолюбие, уважение к сопернику, которые

необходимы в дальнейшей жизнедеятельности. Занимаясь физической культурой, тренируясь, человек каждый день попадает в условия, в которых проявляются такие качества, как решительность, настойчивость, самодисциплина [2].

На всех спортивных соревнованиях используется государственная и спортивная символика, которые являются частью патриотического воспитания. Подъем флага, исполнение гимна, приветствие спортсменов, красочное оформление мест проведения соревнований, награждения победителей, музыкальное сопровождение – все это, несомненно, оказывает воспитательное влияние на студенческую молодежь, формирует чувства патриотизма, гражданственности, гордости, ответственности.

Одним из эффективных способом воспитания патриотизма является проведение различных патриотических и спортивно-массовых мероприятий «День здоровья», сдача норм ГТО, проведение спортивно-патриотических игр, участие во всероссийских физкультурных акциях «Кросс наций», «Лыжня России» и т.д.

Особое значение в деле развития патриотизма приобретает связь поколений, которая осуществляется в проведении совместных мероприятий. Так, в начале 2020 г. студенты университета приняли активное участие в работе слета активистов проекта «Мы будем помнить о войне» для учащихся сельских школ Республики Карелия. Силами студентов была организована военно-патриотическая спортивная игра и подготовлены совместные исследовательские работы школьников и студентов о подвиге спортсменов в Великой Отечественной войне. Отметим, что на это мероприятие были приглашены ветераны спорта и труда.

Петрозаводский государственный университет активно сотрудничает с Карельским региональным Центром молодежи и принимает непосредственное участие в проведении ежегодной Республиканской зимней спартакиады молодежи допризывного возраста, посвященной памяти Героя России А.А. Калинина.

Сегодня в России активно возрождаются и развиваются разнообразные направления национальных видов борьбы, а самбо официально признано национальным и приоритетным видом спорта для Российской Федерации, поэтому на современном этапе наблюдается его активная популяризация и развитие [4].

Проект «Самбо в вузы» успешно реализуется в Республике Карелия и предполагает поэтапную подготовку к занятиям самбо – виду спорта,

позволяющему решать насущные проблемы: профилактики гиподинамии в детской и подростковой среде, развития различных групп мышц, воспитания потребности в двигательной активности и формирования патриотических ценностных установок.

На базе Петрозаводского государственного университета курсы «Основы самбо» и «Теория и методика самбо» включены в перечень обязательных и элективных дисциплин, проходят всероссийские форумы и студенческие фестивали по самбо, работает специализированный зал самбо, студенты и выпускники университета становятся победителями и призерами соревнований по самбо в России.

В целях выявления отношения студентов института физической культуры, спорта и туризма ПетрГУ к патриотизму и средствам его реализации было проведено анкетирование, в котором приняли участие 66 студентов направления подготовки «Педагогическое образование», профиль «Физическая культура», из них 36,4% юноши и 63,6% – девушки в возрасте от 17 до 21 года. Респонденты отвечали на вопросы: «Что такое, на Ваш взгляд, патриотизм?», «Надо ли уделять внимание патриотическому воспитанию среди молодежи?», «Считаете ли Вы себя патриотом своей страны?», «Какие виды спорта способствует патриотическому воспитанию российской молодежи?»

Таблица 1

**Ответы на вопрос
«Что такое, на ваш взгляд, патриотизм?»**

Вариант ответа	Доля
Любовь к Родине	75,8 %
Уважение к национальной культуре	42,4 %
Гордость за свою страну	39,4 %
Любовь к родному городу, деревне, дому	37,9 %
Любовь к народу	28,8 %
Любовь к своей семье, близким	13,6 %
Соблюдение национальных традиций	13,6 %
Стремление к социальной справедливости	13,6 %
Участие в патриотических акциях, посвященных воинской славе России	10,6 %
Выступление в составе сборной России на международных соревнованиях	9,1 %
Распространение национальной культуры	4,5 %
Другое: трезвое восприятие как плюсов, так и минусов проживания в стране, не слепая вера в страну, а реалистичная оценка и старание изменить положение	3,0 %

Анкетирование показало, что большинство респондентов отождествляют патриотизм с та-

кими понятиями, как любовь к Родине (75,8%), уважение к национальной культуре (42,2%), гордость за свою страну 39,4%. Большинство студентов (66,7%) считают, что необходимо больше внимания уделять патриотическому воспитанию молодежи. На вопрос «Считаете ли Вы себя патриотом своей страны?» положительно отвечают 59,1% респондентов, сомневаются – 27,3%, остальные (12,1%) ответили отрицательно.

Поскольку опрос проводился среди студентов направления подготовки «Педагогическое образование» (физическая культура), было предложено выбрать не более трех видов спорта, которые способствует патриотическому воспитанию российской молодежи. В пятерку наиболее популярных видов вошли хоккей, лыжный спорт, туризм и спортивное ориентирование, самбо и легкая атлетика.

Быстрота изменений в подходах и требованиях к патриотическому воспитанию молодежи, неустойчивость национальных ценностей в молодежной среде приводят к тому, что необходимо подбирать современные, разнообразные и наиболее эффективные технологии для его реализации, в том числе средства физической культуры и спорта. Поэтому одним из основных факторов в педагогической деятельности по патриотическому воспитанию молодежи является создание условий для реализации этих технологий с учетом ориентации на национальную культуру и традиции страны, с привлечением информационных источников, популярных среди молодежи, развитием и популяризацией видов спорта, которые отождествляются с патриотическим воспитанием.

Таблица 2

Виды спорта для реализации патриотического воспитания

Вариант ответа	Доля, %
Хоккей	42,4
Лыжный спорт	42,4
Туризм и спортивное ориентирование	34,8
Самбо	24,2
Легкая атлетика	24,2
Спортивная гимнастика	22,7
Плавание	18,2
Футбол	16,7
Биатлон	13,6
Баскетбол	10,6
Бокс	1,5
Волейбол	1,5

риотическому воспитанию молодежи является создание условий для реализации этих технологий с учетом ориентации на национальную культуру и традиции страны, с привлечением информационных источников, популярных среди молодежи, развитием и популяризацией видов спорта, которые отождествляются с патриотическим воспитанием.

Список литературы

1. Закон 273-ФЗ «Об образовании в РФ» [Электронный ресурс]. – URL: <https://fzrf.su/zakon/ob-obrazovanii-273-fz/>.
2. Новиков А.Д. Физическое воспитание (К вопросу о предмете, принципах, средствах, методах и формах организации занятий физическими упражнениями). – М.: Физкультура и спорт, 1949. – 135 с.
3. Паутов А.Д. Самбо как национальная идея патриотического воспитания / А.Д. Паутов, А.А. Великодная // Физкультурное образование Сибири. – 2017. – Т. 38. – № 2. – С. 77–80.
4. Полубинский В.Н. Борьба самбо / В.Н. Полубинский, В.М. Сенько. – Минск: Беларусь, 1980. – 141 с.
5. Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 г. (утверждена распоряжением Правительства РФ от 7 августа 2009 г. № 1101-р) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2009. – № 33. – Ст. 4110.

References

1. *Zakon 273-FZ «Ob obrazovanii v RF»* [Law 273-FZ “On Education in the Russian Federation”]. Available at: <https://fzrf.su/zakon/ob-obrazovanii-273-fz/>.
2. Novikov A.D. *Fizicheskoe vospitanie (K voprosu o predmete, printsipakh, sredstvakh, metodakh i formakh organizatsii zanyatij fizicheskimi uprazhneniyami)* [Physical education (To the question of the subject, principles, means, methods and forms of organization of physical exercises)]. Moscow: Fizkul'tura i sport Publ., 1949. 135 p.
3. Pautov A.D. Sambo kak natsional'naya ideya patrioticheskogo vospitaniya [Sambo as a national idea of patriotic education]. *Fizkul'turnoe obrazovanie Sibiri* [Physical education in Siberia]. 2017, V. 38, I. 2, pp. 77–80.
4. Polubinskiy V.N. *Bor'ba sambo* [Sambo]. Minsk: Belarus'. 1980. 141 p.
5. *Strategiya razvitiya fizicheskoy kul'tury i sporta v Rossiyskoy Federatsii na period do 2020 g. (utverzhdjena rasporyazheniem Pravitel'stva RF ot 7 avgusta 2009 g. № 1101-r)* [Strategy for the development of physical culture and sports in the Russian Federation for the period up to 2020 (approved by the order of the Government of the Russian Federation of August 7, 2009 No. 1101-r)]. *Sobranie zakonodatel'stva Rossiyskoy Federatsii* [Collection of legislation of the Russian Federation]. 2009, I. 33.